

EL ACCITANO.

Año XVII

GUADIX 15 DE JUNIO 1907.

Nº 760

AURELIANO DEL CASTILLO

Premiado con la flor natural nuestro estimado amigo y raductor, en el certamen que la granadina Real sociedad de amigos del País abrió para premiar mas la fama de Fray Luis de Granada, elegida por él la Reina de la fiesta en la persona de la bella señorita D^a. María Teresa Igual y Martínez Díaz, y celebrados los Juegos Florales, en el acto de los mismos dió lectura a la hermosa composición premiada que con gran placer trascribimos á las columnas de nuestro semanario, enviando una vez más al vate laurea ó la expresión de nuestro entusiasmo, el mas carmoso aplauso, y un abrazo tan sincero como apretado.

A Fray Luis de Granada

Lo dijo tu talento soberano:
nacido no es más justo
honrar con un silencio noble, augusta,
lo que no puede honrar el labio humanizado.
¡Es verdad! Mi impotencia
confirma de tu ciencia
la profunda razón, con tanto acerbo...
Dame tu voz para cantar tu gloria
que no puede alabarse tu memoria
si no se alaba con tu propio verbo.
Tu verbo prodigioso,
¡Crisóstomo español! la frase pura,
el arte sin rival, maravilloso,
con que en fuego amoroso
encendías del mortal el alma impura.
Tu sublime eloquencia,
toda luz y calor, llegaba al fondo
de la humana conciencia,
y á sus rayos legraba transparencia
lo más secreto y hondo.
Tu voz de taumaturgo resonaba,
cual la de Cristo un día,
y el alma pecadora desesperaba,
y de la negra tumba resurgía.
Tu acento qué tenia
que al vibrar joh traz Luis todo vibraba.
Del Dáuro ruinoso
al Béitis caudaloso
y al Tajo portugués, de curso blando,
tu boca fué cantando
á la gloria de Dios un himno hermoso.
Y es fama que rindiéndose al deseo
de oír tu voz inspirada y eloquente,
realizando la fabula de Orfeo,
suspendian las aves su gorjeo
y los ríos paraban su corriente.
En libros inmortales,
que parecen de autores celestiales,
nos dejó tu aurea pluma
la inapreciable suma
de los únicos bienes terrenales.
Allí tu amor profundo
trazó á las almas la celesta vía:
no podrán caminar por este mundo
los pobres pecadores sin tu «Guia».
El tosco idioma hispano
salío limpio y brillante
de tu adiestrada mano,
como sale el diamante
del taller de un artista soberano.
En ti la pura, inmaterial idea,
jamás perdió su resplandor celeste,
que al través de la prosa de su veste
irradia sin cesar la luz febea.
Tu imprimiste al lenguaje aquél decoro,

aquella magestad y galanura,
la ultida tersura
con que lució despues; sin tu tesoro
no hubiera en nuestras letras esigo de oro
Tus esfuerzos gigantes
ampliaron los caminos
que en cuadrigas brillantes
recorrieron mil gentos peregrinos
tu labor, bendiciendo, soberana,
y fuiste el precursor del gran Cervantes
el Mesías del habla Castellana
¡Qué más cantar de ti de tu grandeza
si el elogio más digno y acabado
es decir que viviste enamorado
de la Verdad, el Bien y la Belleza?
Grande fué tu labor, grande tu gloria;
mas, el secreto de ella está en tu historia:
Naciste aquí en Granada, aquí tu cuna
colocó la fortuna,
y nacer en Granada, en este suelo
que tanto encanto encierra,
no es nacer en la tierra,
qué es nacer en el pórtico del Cielo.
Al contemplar las resplgentes galas
con qué el Señor Omnipotente quiso
hacer de esta ciudad un paraíso,
en el alma más ruda nacen alas.
Aquí se aprende el canto
del Amor, de la Fe y de la Esperanza,
a mirar la Celeste lontananza,
é ser sabio y artista y... hasta santo.
Tras él más empadernido sueo,
dejadle contagiarte tanta hermosura
y con llanto de insónia amargura,
cayendo de rodillas, dirá «Cread».
Aquí naciste, si; de aquél tomaste
la savia dala vida,
la luz con que brillaste
y al través de los siglos no extinguida.
Aquí, sobre tu cuna, como un hada
sus ricos dones derramó Granada;
beso con dulce y maternal abuelo
tu tierna y pura frente
y te dió con la calma dala cielo,
la majestad de su monarca ingente;
arrancó de sus cármenes las flores
de más bellos colores,
y las puso en tu alma, allí arraigaron
y en flores de virtudes se tornaron;
dió a tu voz la cadencia
de sus aves, sus ríos y sus frondas,
la alborada de su nieve á tu conciencia
y á tus ojos la ardiente resplandencia
de sus siéreas ondas.
Si fuiste de Granada todo entero,
si fuiste todo suyo
que extraño es que tu amor hondo y sincero
renunciando de tu nombre verdadero,
hiciera de Granada el nombre tuyo?
De Granada, fray Luis, así has pasado,
al través de los siglos, por la historia
y así serás nombrado
para honor de este suelo idealizado
mientras de ti y de él haya memoria.

Radiante Majestad, gentil Señora
de esta fiesta de luz y de poesía,
si triunfó en una lid tan seductora
ciña el lauro tu frente encantadora
pues tu belleza fué la musa mía.

AURELIANO DEL CASTILLO

JUEGOS FLORALES

Habiéndose establecido hace pocos años
en Barcelona los certámenes poéticos cono-
cidos con el nombre de Juegos Florales, no
creemos estará demás decir que algunas
noticias detalladas sobre el origen y vicis-
tudes de éstas fiestas, que si bien en los
días del paganismo fueron instituidos en ho-
nor de Flora, han quedado reducidas, con-
servando el mismo nombre, a fiestas pura-
mente literarias. *

Ovidio y Tacito afirmaron que las fiestas
en honor de Flora empezaron a celebrarse
en el año 543 de la fundación de Roma.

Desde el año 590, los Juegos Florales se
celebraron anualmente por espacio de mu-
cho tiempo. Encendíanse hogueras por las
noches en la calle Patriciana, si bien afir-
man algunos que únicamente se hacía esto
en el circo de la colina *Hortulorum*, y todo
el concurso se entregaba al mayor regocijo,
como para pagar un tributo á la diosa
que iba visitando á la naturaleza con sus
mas preciosas galas. Tenían lugar estas fies-
tas á la entrada de la primavera.

A principios del siglo XIV, año 1323,
se fundó en Tolosa, bajo el nombre de *Cole-
gio del gay saber* la fiesta de los Juegos Flor-
ales por siete hombres amantes de las be-
llas letras, que se propusieron de este modo
alentar á los poetas, y perpetuar el buen
gusto de este bello ramo de literatura. Como
quiero que no hay flores sin poesía, ni la
poesía puede existir sin flores, de aquí pro-
viene el dár el título de *Juegos Florales* á
aquellas fiestas y certámenes literarios, sin-
embargo que no tomaron este nombre hasta
después de la muerte de Clemencia Isaura,
Luis XIV, erigió en Academia el Colegio
de la gaya ciencia, dándole el régimen que
avui conserva.

Retrocediendo á los tiempos de la insi-
tución, diremos que aquellos siete poetas, á
cuya iniciación fué debida, y que for-
maban el Consistorio de Tolosa, dictaban el
mótus después de la fiesta de Todos los San-
tos circulares al pie de un laurel del huerto
del Consistorio, situado en el cuartel de los
Agustinos de dicha ciudad. Por medio de
estas circulares llamaban á los cultivadores
de la poesía y designaban para el primer
premio una *viola de oro fina*.

El primer certamen se celebró el dia pri-
mero de Mayo de 1324, habiendo acudido
poetas de todas partes al concurso abierto
en el jardín de la *gaya ciencia*. La viola de
oro fué adjudicada a Arnaud Vidal, poeta
del Castel-Naudazy.

Para en adelante se instituyeron dos pre-
mios más, que eran la *englantina* y la *caléndula* de plata. En el manuscrito que ha con-
servado la memoria de aquella solemnidad
literaria se lee: *Alguna vez es donada joya
extraordinaria por copla esparsa e pen-
apensee enseñar los novels dictadors*.

En 1355 fueron publicados los estatutos,
en los cuales se señalaban los deberes
de los *mantenedores*, las condiciones de l
concurso y la recepción de los nuevos miem-
bros, excluyéndose á los judíos, á los sar-
racenos, los blasfemios, los excomulgados y

los hombres de mala vida.

A consecuencia de haber sido destruido el barrio de los Agustinos de Toulouse con objeto de asegurar mejor la defensa de la ciudad en ocasión en que se veía amenazada de guerra por los ingleses, los mantenedores se instalaron en el Capitolio, si bien desde aquella época se limitaron a asambleas anuales durante los tres primeros días del mes de Mayo en los cuales se adjudicaban los premios.

Grande fue la importancia que llegaron a adquirir los Juegos Florales, que vinieron a suspenderse en 1484 tal vez a causa de la peste que se manifestó en la ciudad, en el mismo año, o por la guerra civil que se promovió en los siguientes.

Más tarde fueron restablecidos por Clemencia Yssauze, que hizo expléndidas donaciones, por lo que ha sido considerada como fundadora del Colegio de la gaya ciencia, pues que podía considerarse como muerto cuando ella lo restableció. Este segundo periodo abraza una duración de 200 años, y fué feliz y brillante.

En suya, la fiesta de las flores vino a convertirse en una solemnidad casi nacional, en la que la ciudad entera tomaba parte para obsequiar y festejar a sus héroes. Esta Academia desde el edicto de 1773 ha permanecido bajo la protección inmediata del rey y bajo la del gran canciller de Francia.

Los modernos cultivadores de la lengua catalana apoyados por el municipio de la ciudad condal tuvieron la idea de restablecer los certámenes poéticos con el nombre de Juegos Florales. Esta restauración tuvo lugar en 1859, desde cuya época ha ido creciendo el entusiasmo. En el año de 1868 se celebraron con pompa y lucimiento extraordinario, demostrando la hermosa capital del Principado que si es por esencia la ciudad industrial y comercial, lo es también de las ciencias, bien que siempre ha producido novedades en todos los ramos del saber humano.

Después de las dos últimas fechas indicadas, las demás provincias de nuestra nación, ha celebrado también, con magnificación y ostentación los Juegos Florales, demostrando con éste que la poesía no puede morir en territorios de tanta luz y de tantas flores como España.

Por la copia.—R.

Carta abierta

Querido Pepe: Desde que habito en el barrio Latino, me vienes diciendo día por día y hora por hora, que escriba algo para «El Accitano»

Pero vamos a cuentas. Es que tu eres también del número de los que creen que yo sirvo para algo.

Por ventura, tú con tu ojo de Garcí-Torres observador y sereno, has visto en mis condiciones y aptitudes literarias; ó es que tu ojo periodístico se nubla con tus ojos de amigo? Para mí no hay duda este es el bulto.

De todos modos y lamentando yo tu error mucho más que tú, procuraré recordar y te comunicaré a vuestra pluma (porque la mia es de ave) algunas noticias de mi Nitroquedes, del hijo del trueno, y tal cual frase de Inésilla, porque si así no lo hago, presumo que han de quedar en perpetuo e injustificado olvido.

Tenemos tan flaca la memoria...

Y es el caso que hay cosas y personas

que nunca se deben olvidar. Precisamente, con la mayoría de los lectores, hoy leo con mas entusiasmo «El Accitano», como homenaje querido y recuerdo que dedica al que fué su padre; porque el periódico de la esquina de Villallegre, estuvo y estará siempre en su memoria, con el nombre inolvidable de don José Requena. De ambos hablará siempre el que hable de cada uno. Don José y su periódico pudieran ostentar como único lema el *Tanto Monta* de Isabel y Fernando.

Yo quería mucho a don José Requena, por dos cosas; por lo mucho que valía, y por el afecto singular con que me distinguía a mí.

Cuando el Liceo estaba en la calle de la Batista me invitó un día a casa, me dió un cigarro de cajetilla y me llamó Pepe.

—Don José—le dije yo—Hace mucho tiempo que es V. Obispo?

—Muchacho, que dices?

—Como me ha confirmado V. con un nombre que no es el mío...

Yo soy Atanasio, no se le olvide a V., Atanasio!

Ya lo sé, hombre—me contestó con aquella dulce sonrisa—ya lo sé; pero cuando te saludo me acuerdo de tu padre y viene su nombre a mi boca. Cuanto lo quería yo!

Se me humedecieron los ojos y don José al punto dió otro rumbo al diálogo.

Hoy no puedo ser más estonso.

Mas adelante te hablaré de los personajes de mis cuentos indicados al principio de esta carta, y acaso me atreva a escribirte algo también acerca de una Morisca, de una Autoñuela y de un Altar.

Tuyo afst. amigo, q. b. t. m.

Atanasio Minagorre.

VARIADES

EFEMERIDE.—En 15 de junio de 1844 murió el párroco inglés Campbell.—H. y G. de la T.

PENSAMIENTO.—*Que importa al filósofo la pérdida de sus propiedades? Que importa al hombre instruido y bien educado la pérdida de su fortuna, si posee dentro de su corazón vastos dominios donde retirarse?*

—R.

EMBRIAGÜEZ.—*El alcoholismo produce muchas enfermedades, la risa en particular las agrava todas. Las heridas más pequeñas son peligrosas en el alcoholico, se complican frecuentemente con dolores mentales. El alcoholismo hace más fácil y más peligrosa la cloroformización. El alcoholismo es un peligro social. Desde hace veinte años, en Francia, el alcohol ha duplicado el número de crímenes y de litigios, las locuras y los suicidios. La natalidad disminuye. Los hijos de alcoholicos son con frecuencia enclenques o deformes, y algunas veces idiotas.*

JUNTA DIRECTIVA.—Ha quedado constituida de este modo la oficial de veterinarios de la provincia.

Presidente don Joaquín Aguilar Aparicio.

Vicepresidente don José Sabaté Vielma. Vocal primero: don José Moles Ocaña. Vocal segundo: don Manuel Alola Vélez. Vocal tercero: don Eduardo Girela.

Secretario don Guillermo Burgos Torres.

ACTO SOLEMNE.—Lo fué el llevado a término en la Iglesia de San Miguel el día trece en el que comulgaron buena parte de los niños de ambos sexos de la parroquia estando el templo muy concurrido.

VOLEMOS.—Gralauz Bell que inventó el teléfono, trabaja con entusiasmo y se para fabricar una máquina voladora; bien, como si no hubiera bastante para romperse los husos con ferrocarriles, globos, automóviles, es bueno también inventar ese sencillo medio de volar al otro mundo.

LA PEZA.—Por acuerdo de su Ayuntamiento tendría efecto feria de ganados que antes se celebraba los días 20 al 24 de Septiembre, los días 8 al 12 inclusive de Octubre.

Baile prosesionado del cargo de Juez municipal de ella don José Vélez Ocaña cuyo nombramiento se ha opuesto don José M. Alvarez Rodríguez que ha entablado recurso de alzada ante el señor Ministro de Gracia y Justicia.

SUBASTA.—Por el Juzgado de 1.ª Instancia e Instrucción se saca a subasta una casa en la calle Real de Huélagos para hacer efectivo con su importe la indemnización la parte ofendida en causa seguida contra Manuel Huete del Pino. El remate tendrá lugar el 28 del actual a las diez, habiendo de consignarse previamente el 10 por 100 del valor de la finca, fijada en 695 pesetas.

Procesión

El domingo último tuvo lugar la que en la parroquia de Santiago se celebra en honor al Santísimo Sacramento.

En la mañana, y con asistencia de la cofradía, y de multitud de fieles, tuvo también efecto la fiesta de Iglesia, habiéndose presentado el templo bellamente adornado, juncos, colgaduras, espejos, flores, muchas flores, formaban un cuadro splendoroso.

La procesión estuvo concurrida, es una de las de rúbrica, y la gente acude siempre por admirar su magnificencia.

La ruta fué:

Calles de Santiago, San Francisco, Marín de la Birrera, Pedro Poveda, Ancha, Plaza de Santiago a la Iglesia.

ALUMBRAMIENTO.—La comunidad de regantes de la acequia del Chiriváde proyecta hacer de aguas con destino a los regados de los terrenos de sus asociados, habiendo hecho otras de verdadera importancia en muchos parajes de la misma acequia.

M. DICOS.—Han asistido en calidad de peritos en su profesión en algunos Jueces orales celebrados en la Audiencia provincial don Juan Giménez Martínez y don Luis de la Oliva, nuestros parsonos.

S. G. G.—El día noche del corriente dejó de existir la señora doña María Sánchez, madre del párroco de Santiago Don José A. Fajardo a quien acompañamos en su justo pesar; el siguiente día tuvo efecto el sepelio, habiendo sido manifestación solemne de las simpatías de que en vida gozó.

PROFESORAS.—Han sido nombradas de la mesa del Bajarín doña Augustina Ruiz Navarro, de la del Baul doña Teresa Petit Tacon, de la de las Juntas doña Elena Fernández Ruiz, ambas término municipal de Gor y todas con sueldo de 300 pesetas.

RETRATO.—Hemos visto en el Liceo el de nuestro difunto Director señor Requena Espinar, hecho por el señor Madrid, que resulta una hermosa obra de arte: nos han dicho y así lo creemos que en breve será colocado en la Biblioteca junto a los de Tarrago y Alarcón.

VIAJEROS.—Han regresado de Málaga los jóvenes estudiantes Pepito y Joaquín Hernández, en cuya viaje les acompaña doña África Pérez, madre y una respectivamente de tan aplicados niños. Sean bien venidos.

AUTOMOVILES.—En la carrera que de ellos se ha celebrado en Granada en las pasadas fiestas del Corpus, ha ganado el primer premio don José Sanchez Pérez de Andrade.

Nuestra enhorabuena.

B. L. M.—Don José M. Barrera Fernández, beneficiario que fué de esta catedral, ha tenido la intención de enviar á nuestro Director uno, invitándolo á la toma de posesión del Beneficio que ha obtenido en la otra catedral de Sevilla; el acto tuvo efecto el dia 10 del corriente; al par que lo damos las gracias le enviamos nuestra enhorabuena.

FUEGO!—El lunes último se prendió en una casa de la calle Santiago siendo extinguido inmediatamente sin consecuencias desgradables.

DE VIAJE.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Leonardo Ortiga Andrés, ex diputado á Cortes por Granada, procedente de Madrid.

Han regresado de Granada: don Francisco Peralta Gómez, don Maciano Urrutia y don Juan J. López.

Ha venido procedente de Baza el médico don José Fernández Martínez.

De Purullena, el facultativo D. Francisco Moreno. Del Polícar el administrador de este pueblo don Sebastián Tejada nuestro suscriptor.

CIRCULAR

Por la presente previo acuerdo del Sindicato, se convoca los edores hacedores de la comunidad de regentes de la acequia del Chiriváite á junta general extraordinaria que tendrá efecto en los salones de las casas consistoriales el Domingo 23 del mes de Junio, las diez de la mañana, para tratar y acordar acerca de los particulares siguientes:

1.º Solicitud presentada por el terrateniente don Adrián Caballero Magán, en la que solicita:

«Primero: Que ejecute obras solo ó en unión de los individuos que quieran contribuir á los gastos (se refiere á el alumbramiento de aguas).

Segundo: Que se nombre un delegado de la comunidad ó una comisión que le represente al objeto de que pueda inspeccionar la ejecución de las obras y que estas se hagan sin perjuicio de nadie y

Tercero: Que el mismo delegado ó comisión tenga facultades para que una vez terminadas las obras se practique el correspondiente aforo de las aguas que se aumenten y se levante la correspondiente acin donde se determina el caudal que corresponde á cada uno de los que hayan contribuido á las obras».

2.º Dar cuenta de las obras ejecutadas y del proyecto de alumbramiento de nuevas aguas que tiene el sindicato, para disponer lo mas oportuno.

3.º Reparación de las obras que en la Tajar hizo la compañía azucarera San Torcuato que está en mal estado, y su limpieza.

EL PRESIDENTE

José María García-Varela
Por su mandado.

EIEGO SANCHEZ

Gaudix 12 de Junio de 1907.

BIEN VENIDO.—Se encuentra en esta población don Luis de la Peña abogado nombrado para que desempeña la notaría que sirvió al difunto don Enrique López de Argüeta y Quintana.

ESTUDIANTE APROVECHADO.—Don Enrique Tárrago Pérez de Urrutia se ha examinado en la Universidad Literaria de Granada, de cinco asignaturas de la facultad de derecho obteniendo en todas ellas buenas notas.

REAL ORDEN.—Se ha dictado previniendo á los Tribunales y Juzgados que rinden á los Gobernadores civiles de las provincias certificados de las sentencias que dicen por consecuencia de daños causados en mientes públicos.

MISACANTANO.—El dia de San Antonio dijo la primera misa en la Iglesia parroquial de Santiago de esta población el sacerdote don Torcuato Valverde Ruiz; sea enhorabuena.

REGISTRADOR.—Ha regresado de Granada al de la Propiedad de este distrito judicial don José López del Hierro.

SUMARIO.—Se ha publicado el número 219 de la docta Revista Granadina «La Alhambra» que es así:

La Alhambra.—La entrevista de Mercurio con Apolo. Apolo Rafael Gago y Palomo.—A Eugenia Luis Antón de Olmet.—El descubrimiento de Comares. Rodrigo Amador de los Rios.—Al pie por la boca... J. Requena Espinar.—España en ópera por J. Requena.—Las fiestas del Corpus. Francisco L. Hidalgo.—Notas bibliográficas. V. Crónica Granadina, V.

Grabados: Patio alto del Harem.—Galería de Ma chuea y entrada á la Torre de los Puentes.—Departamentos subterráneos del Cuarto de Comares.

DE MALAGA.—Han regresado don José Ruiz, su hijo don Luis Ruiz Serrano y los de este que se educan en el Colegio del Palo.

SOBRESALIENTE.—Ha obtenido tal nota nuestro paisano el joven Licenciado en Filosofía y Letras don Manuel Carrasco Reves, en las asignatura de la facultad de Derecho: Derecho civil, según lo curso, Procedimientos judiciales. Derecho Mercantil y Derecho internacional privado. Reciba nuestra enhorabuena.



Tres minutos de descanso

I.—VIZCAINAS.

Las vizcainas son las mujeres más hermosas de Europa: son tiernas, sinceras y llenas de fuego, y por lo común muy delgadas. —(BUFFON).

II.—AMBICIÓN

Polidenestor, rey de Tracia, mató á Polidoro, hijo de Priamo, que se lo había confiado durante el sitio de Troya, por apoderarse de sus riquezas. Hécuba, madre de Polidoro, encontró á Polidenestor, se arrojó sobre él, le arrancó los ojos y mató á sus hijos.

III.—BODAS.

Entre las damas que los Godos habían hecho prisioneras en Reina hallábase la bella Placidia, hermana del emperador Honorio. Había sido prendada de ella Ataliso, y muchas veces la había pedido á su hermano por esposa. Como este reusase siempre su consentimiento, determinó el Godo por sí mismo casarse con la que por derrota de guerra hubiera podido, tratar como esclava. Celebraron solemnemente los desposorios en Narbona. Ataliso se presentó en la ceremonia vestido á la romana, y Placidia con el traje y pompa de emperatriz. Cincuenta lindos mandoblos vestidos de seda ofrecieron á la ilustre desposada otras tantas bandejas llenas de oro y pedrería. Así un Godo venido de la Escitia se desposaba con la hija del gran Teodorico, llevandole en dote los despojos del imperio de su padre.



JURADOS.—Están en la Audiencia provincial desempeñando las funciones de jueces de hecho, entre otros señores.

D. Enrique Solsona Fuentes.

D. José Gallego López.

D. Nicolás Acosta y

D. Francisco Poyatos.

ENHORABUENA.—Ha sufrido exámenes en Málaga don Pedro Nolasco Auriolos, nuestro amigo, habiendo obtenido en las tres asignaturas que tenía, honrosa calificación. Felicitamos á su señor padre don Manuel, y á la «Academia de la Purísima Concepción» donde ha seguido los estudios.

PROCESIÓN.—La de San Antonio que tuvo efecto el dia trece se vió muy concurrida y resultó con lucimiento. Su cofradía hace esfuerzos que ve coronados de albagüeño éxito.

HUENEJA.—Nos dicen de este pueblo que las fiestas en honor de nuestra Señora han estado a gran altura, castillo de fuegos artificiales, bonitos alumbrados, asistencia de banda de música, de la capilla Catedral, funeral de Iglesia, rosario, procesión, tales fueron sus principales atractivos.

AGUAS.—Se encuentra tomando las de Laujaron don Antonio Minagorre, á quien acompaña su señora y su hija Rosita.

DEFINICIÓN.—El orador es un hombre de bien que sabe hablar.—(A. (PIERRON)).

Servicio directo

y SIN ESCALAS

E.T.R.E

BARCELONA Y ALMERIA

POR EL VAPOR

VELARDE

Salidas de BARCELONA: todos los Miércoles
Salidas de ALMERIA: todos los Sabados.

CONSIGNATARIOS EN BARCELONA

Sres. V. de Orfila, Cart y Domenech

Calle del Parque, 3, bajos—

CONSIGNATARIOS EN ALMERIA

Sres. Berdejo Hermanos

Admitiendo carga y pasajeros para Almeria, Granada, Linares, Baza y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España, según las listas que se encuentran en casa de los Sres. Consignatarios.

EL MAGISTERIO

Frente á don José Cambil

Este nuevo establecimiento comercial ofrece al ilustrado público accitano un gran surtido en coloniales, paqueteria, quincalla, bisutería, perfumería y en artículos de fantasía etc. etc.

EL MAGISTERIO realiza una bonita colección de cortes de vestidos de franela casimir, de lana y paño de París satinado, géneros del mas exquisito y delicado gusto para señoras,

Así mismo realiza elegantes blusas de franela de lana, y de algodón.

Realiza tambien una buena colección de sayas de casimir de lana con volante bordado fantasías, de paño con bonito volante bordado en sedas, y de hilo crudo adornado con entredoses y puntillas.

EL MAGISTERIO pone también en realización un rico surtido en camisas y enaguas desde 2 á 25 pesetas, artículos de gran gusto y duración.

EL MAGISTERIO realiza 500 paraguas que valen á 7 pesetas y se venden á 5.

Gran surtido en criollas y aretes de todos los gustos y precios.

Mercado Público

Precios de la semana última

Trigo	fanega	de	11'25	á	11'50
Cabada	«	«	05'00	»	05'50
Habas	«	«	10'00	»	11'00
Garbanzos	«	«	20'20	»	30'00
Maiz	«	«	10'50	»	00'00
Judías	«	«	24'00	»	25'00
Lentejas	«	«	10'00	»	11'00
Cañamones	«	«	25'00	»	30'00
Cañamo, arroba	»	«	11'50	»	12'00
Aceite	»	«	13'75	»	14'00
Patatas, quintal	»	«	04'60	»	07'00

El Corredor

Agustín Carretero Hernández

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

CARTA

El gran Lope de Vega, dedicó una comedia a su hijo de quince años de edad, que es uno de sus primeros trabajos, encabezándola con esta carta: «Y si por vuestra desdicha, vuestra sangre os inclinara a hacer versos (cosa de que Dios os libra), advertir que no sea vuestro principal estudio, porque os puedo distraer de lo importante, y no os dará provecho. Tened en esto templanza; no sepais versos de memoria ni los digais a nadie, que mientras manas luvieredes desto, tendreis mas de opinión y juicio, y en esta materia lo que os importa es seguir vuestros estudios sin esta rémora, no busqueis, Lope, ejemplo mas que el mio, pues aunque vivais muchos años no llegareis a hacer a los señores de vuestra patria tantos servicios como yo, para pedir mas premio, y tengo como sabéis, pobre casa, igual cama y mesa, y un huertecillo cuyas flores me divierten cuidados, y me dan conocimientos. Librareis con esto de que os conozcan, que por la opinión de muchos es gran desdicha, y asi tenía por jeroglífico un hombre dicto de este tiempo, un espejo en un árbol a quien niños muchachos tiraban piedras, con esta letra *periculosis Splendor*. Yo he escrito novecientas comedias, doce libros de diversos sujetos, prosa y verso, y tantos papeles sueltos de varios sujetos, que no llegarán jamás lo impreso a lo que está por imprimir; y ha adquirido enemigos, censores, asechanzas, envidias, notas, reprensiones y envidias, perdido el tiempo preciosísimo, y llegado a la *sun intellecta, senectus*, que dijo Antonio, sin dejarlos mos que estos júntilos consejos. Esta comedia, llamada el *Verdadero Amante* quise dedicaros por haberla escrito de los años que vos tenéis; que aunque entonces se celebraba, conoceréis por ella más rudos principios: con pacto y condición que no la toméis por ejemplar para que no os veáis escuchado de muchos y estimado de pocos, Dios os guarde.»

Por la copia.—R.

LA CONSERVACIÓN DE LA FRUTA

No es asunto de poca importancia el saber conservar la fruta; y aquellos que conocen el secreto de este arte especial, obtienen grandes beneficios si son comerciantes.

A continuación señalamos algunas reglas para alcanzar un buen resultado:

1.º Las frutas envueltas en papel de seda se conservan muy bien; la madurez se ha echo perfectamente y las frutas han conservado un sabor y una presencia irreprochables.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y
DE INTERESES GENERALES
Oficinas: Villa Alegre—4—Guadix
PRECIO DE SUSCRIPCION (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix.	Ptas. 10,00
En toda España	« 10'00
En el extranjero	« 12'00
Número corriente	25 céntimos de peseta. Atírasa-
do, 50.	
Anuncios 1. ^a plana, peseta linea; 2. ^a 75 céntimos de peseta; 3. ^a 50 céntim 4. ^a 25.	

2.^a En la paja de madera—producto nuevo compuesto de hebras largas muy finas de pino y de alaína—las peras y las manzanas se conservan muy bien, pero no son tan buenas como el sistema anterior.

3.^a Guardada en paja de cebada, la fruta no tenía ni malechas ni sabor desagradables, pero había perdido su frescura y la madurez era menos pronunciada que en los casos primero y segundo.

4.^a Las peras y las manzanas conservadas en el estofado de forrajes tenían un sabor pronunciado de heno; se marchan y pudren.

5.^a El aserrín da muy malos resultados; las frutas se pierden.

6.^a En paja de trigo mantida las peras se conservan bastante bien; en cambio las manzanas se marchitan tanto las unas como las otras adquieren un sabor de modo muy pronunciado.

7.^a En ojos secas las manzanas se conservan bien, aunque un poco marchitas, las peras sufren mucho.

8.^a Las frutas calzadas sobre tablas se conservan bien.

9.^a Las frutas enterradas en arena se conservan perfectamente, éste es el mejor método cuando se quieren conservar las frutas durante largo tiempo.

Antes de enterrarlas en la arena, es bueno envolverlas en un papel seda.

INTIMA

Si hubo un tiempo feliz en que te amaba con pasión, con devoción,
hoy me inspiras desdén por tu conducta
y aquél tiempo maldito.
Aí nacía tal maldad.

Adoro tu virtud y tus encantos
porque en ti vislumbraba un paraíso...
La perdiste por loca o por infame...
Por lo tanto, habrás visto,
que si alguna de los dos ha cambiado
solamente tu has sido!

Eduardo Guillar Clari
Chesté (Valencia).

MAS ORO QUE PIEDRA

Arraiz de la batalla de san Quintín y cuando ya Felipe II había comenzado a construir el asombroso monumento conmemorativo de aquel glorioso hecho de armas, vino a España un diplomático francés, arquitecto sapiensísimo y sumamente arquitecto.

El monarca español llevó al Escorial al diplomático y le comunicó el grandioso pensamiento que había concebido.

—¿Qué os parece mi idea?—preguntó el rey al francés.

—Magnifica, señor... demasiado magnifica.

—¿Crees que no podré realizarla?

Vació el arquitecto apres de responder, y permaneciendo indiferente la mirada por los innumerables materiales allí acumulados, dijo sonriendo:

—Creo, señor, que aquí va a sobrar mucha piedra y a faltar mucho oro.

Felipe II nada replicó.

Años después el mismo diplomático acompañado por el monarca, contemplaba desde la silla de Felipe II, absorto y maravillado, el monasterio del Escorial.

—¿Qué os aquello que brilla tanto?—preguntó al rey.

—Dónde?—interrogó este con aire distraído.

—Allí, sí!—replicó el monarca.—Aquello es una pieza contra el parapet de... algunos arquitectos cuando se estaban concluyendo las obras nos faltó la piedra, y como el bruto sobraba, mandé construir un ladrillo de oro para tapar el hueco.

El diplomático comprendió tarde su error, y si no se deshizo en disculpas fue porque Felipe II le había dado ya la espalda y conversaba familiarmente con Juan de Herrera.

Aquel ladrillo de oro se lo llevaron como recuerdo histórico los franceses en la visita que nos hicieron a principios del último siglo. En su lugar se colocó otro de metal dorado.

ORIGEN DEL CORREO

La invención de los correos se atribuye a Ciro, rey de Persia. La extensión de su imperio hacía larga y difícil la comunicación entre él y los gobernadores de sus provincias. Después de haber comprobado lo que un buen caballo, a todo correr, podía recorrer en un día, hizo construir cuadras en los extremos de estos recorridos, y puso en ellas caballos y pajes para cuidarlos.

Creó un director de correos, encargada de recoger los paquetes y entregárselos a los que debían sucederles, recibiendo los caballos que habían corrido y pagando los gastos.

Así el correo marchaba noche y día rápidamente, sin que ni la lluvia ni la nieve, ni el frío ni el calor, ni ninguna otra incomodidad pudiera interrumpir el servicio.

PALOMAR

En los Angeles, (California) existe un palomar que cubre una extensión de 3 hectáreas, 24 áreas, en el valle del río de los Angeles. Contiene 15 mil palomas de cría, distribuidas en varios edificios. El principal, que mide 18 metros de largo por 6 de alto, contiene varios millares de cajas para nidos que son accesibles por el interior para permitir su limpieza.

El establecimiento vende por término medio 3 000 pichones al mes. Si no se vendiesen las crías se ha calculado que en dos años el número de palomas llegaría a un millón.

POETA.

Si Augusto fué el bienhechor de Virgilio, Virgilio ha inmortalizado sus dones y puede decirse que el poeta ha hecho más por el ducío del mundo, que el dueno del mundo hizo por el poeta.

GUADIX.—Imprenta de EL ACCITANO

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.